Grundprinzipien des Wankelmotors

1. Welche Beispiele von Pkws mit Wankelmotoren gibt es im Text?

· [Nicht im Text:] Welche japanische Autofirma produzierte bis 2012 Pkws mit Wankelmotoren?  

2. Was hat ein Wankelmotor… 
· …statt eines Zylinders?  
· …statt einer Kurbelwelle? 

· Hat er einen Kolben? 
· …eine Pleuelstange? 
· …Ventile? 
· …eine Nockenwelle? 
· …Zündkerzen?  
3. Was sind die beweglichen Teile eines Wankelmotors?

· [Beantworten Sie die Frage. Lesen Sie danach diese Info!] Der WM hat nur ganz wenige bewegliche Teile ==> Es wäre logisch, dass ein Wankelmotor eine längere Lebensdauer [=lifespan] als  ein Ottomotor haben würde, aber die Achillesferse [die Ferse = heel] des Wankelmotors sind die Dichtungen [=seals], weil der Kolben sich so schnell dreht. Wenn die Dichtungen kaputtgehen, ist das katastrophal für den Wankelmotor.

4. Beschreiben Sie, wie die 4 Takte im Wankelmotor funktionieren. Beginnen Sie mit "ansaugen".
· Wenn der Kolben sich dreht, wird der Einlassschlitz geöffnet und KLG strömt hinein…
5. [Nur indirekt im Text:] Ist ein Wankelmotor größer oder kleiner / schwerer oder leichter als ein Ottomotor mit der gleichen Leistung, oder ist das ungewiss?  Warum?

· Durch dieses Aneinanderreihen [=building in a row] mehrerer Motorzellen lassen sich mit geringem Bauaufwand [expenditure of resources for the construction] bei kleinen Motorabmessungen [Abmessungen = dimensions: messen = to measure] große Leistungen verwirklichen.
· Welcher Motor hat weniger Teile?

6. Welcher Motor hat normalerweise die bessere Laufruhe:

· Ein Ottomotor oder ein Dieselmotor?

· Ein 4-Zylinder Ottomotor oder ein 8-Zylinder Ottomotor?

· Ein 3-Scheiben Wankelmotor oder ein 8-Zylinder Ottomotor?

· Ein Dreischeiben-Wankelmotor ist in der Laufruhe vergleichbar mit einem Achtzylinder-Hubkolbenmotor.

· Ein 3-Scheiben Wankelmotor oder ein 4-Zylinder Ottomotor?

7. [Nicht im Text:] Wäre es sinnvoll, einen Lkw mit Wankelmotor zu bauen?  Warum (nicht)?

· "Kräftige Explosionen" ==> Mehr Drehmoment.  
· Bessere Verdichtung [höherer Druck, höhere Temperatur] ==> kräftigere Explosionen. 
· Also: Welcher von den drei Motoren, über die wir gelesen haben, hat normalerweise das höchste Drehmoment? Das geringste?

8. [Nur zum Teil im Text:] Beschreiben Sie die Vor- und Nachteile des Wankelmotors. Ignorieren Sie diese Teile des Texts (
· Neben der hohen Laufruhe durch den gleichmäßigen Drehmomentverlauf [torque band, i.e. how engine torque varies with speed] liegt ein weiterer [=additional] Vorteil in der geringen Teileanzahl und im geringen Raumbedarf [der Bedarf = need, requirement]. Von Nachteil sind, neben der schweren Realisierung eines Dieselmotors, der hohe Fertigungsaufwand [=production costs] sowie Kraftstoff- und Ölverbrauch. 
· Zudem [=in addition] ist die Emission gesundheitsschädigender Kohlenwasserstoffe höher als z.B. beim Ottomotor.
· UND (nicht im Text): relativ kurze Lebensdauer
9. Wann lebten Nikolas August Otto, Rudolf Diesel und Felix Wankel?

Eine sehr elegante Beschreibung der vier Takte im Wankelmotor, von Nathan Greve, der diesen Kurs im Herbst 2013 belegt hat: Wenn der Kolben sich dreht, wird der Einlassschlitz geöffnet und KLG strömt hinein. Die Drehung des Kolbens verdichtet das KLG, bis der entstehende Druck am größten ist. Das KLG wird gezündet und die Ausdehnung dreht den Kolben. Durch diese Drehung wird der Auslassschlitz geöffnet und das verbrannte KLG wird ausgestoßen.
